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INSTRUKSIES EN INLIGTING

1,

Skryf jou sentrumnommer en eksamennommer in die toepaslke ruimtes op
die ANTWOORDEBOEK neer,

Beantwoord AL die vrae In die ANTWOORDEBOEK.
Hierdie vraestel bestaan uit TWEE afdelings:

AFDELING A (25)
AFDELING B (125)

Jy mag nieprogrammeerbare sakrekenaars gebruik.
Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.

Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsal wat in hlerdie
vraestel gebrulk is

Gegewensblaaie en 'n perlodieke tabel Is vir jou gebruik aangeheg.

Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig.

- Rond al jou finale numeriese antwoorde tof 'n minimum van TWEE desimale

plekke af. .
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AFDELING A
VRAAG 1: EENWOORDITEMS

Gee EEN woord/term vir elk van die volgende beskrywings. Skryf slegs die woordfterm
langs die vraagnommer (1.1-1.5) in die ANTWQORDEBOEK neer.

1.1 Die homoloé reeks waaraan die verbinding CHsCe behoort M
1.2 Die algemene terrmn wat verbindings wat slegs uit waterstof- en koolstofatome
bestaan, beskryf (H
1.3 Die stadium wat in 'n omkeerbare reaksie bereik word wanneer die tempo van
die voorwaartse reaksie gelyk is aan dig tempo van die terugwaartse reaksie (1) .
1.4 Die naam van die chemiese stof waarin At,03 opgelos word om sy srhaltpunt
te verlaag tydens die industrigle ekstraksie van aluminium (1)
1.5 Die vermo# van 'n sel om lading te stoor | (1)
[5]
VRAAG 2: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE
Vier opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Elke vraag het
slegs EEN korrekte antwoord. Skryf slegs die letter (A-D) langs die vraagnommer
- (2.1-2.10) in die ANTWOORDEBOEK near.
2.1 Watter EEN van die volgende algemene formules stel alkyne voor?
A an2n+2
B CiHae
C CnHzn
D CnH2n-‘[ (2)
22  Watter EEN van die volgende homolo& reekse bevat NIE '
KARBONIELGROEP (C=0) nie?
A Aldehisde
B  Aikohole
C  Karhoksielsure
D Esters ()
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Die strukture van vier organiese verbindings word hieronder aangetoon.

| CH; I |CH7—CH;—CH—OH
CHy—CH—CH——CHj CH,
OH CHs
Ml |CH—CH—CH—CHa, IV {CHy—CH—CH;—CH;
OH CH; CH;

OH

Watter van die verbindings hierbo het dleselfde IUPAC.naam?

A Slegslenll
B SlegsllienlV
C Slegslenlll

D SlegslienlV

Die reaksie voorgestel deur die vergelyking hieronder bereik ewawig,

2CrO% (aq) + 2H'(aq) = Crz07 (aq) + H20(Y)
geel oranje '

Watter EEN van die volgende veranderinge aan die reakslemengsel sal sy
kleur van geel na oranje verander?

A Voeg 'n katalisator by. '
Voeg water by die reaksiemengsel.

B

C Voeg 'n paar druppels natriumhldroksiedoplossing by dia reaksie-
meangsel. :

D

Voeg 'n paar druppels gekonsentreerde soutsuur by die reaksie-
mengsel.

P.O04/015

(2)

(2)
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Die Maxweli-Boltzmann-energieverspreidingskrommes hieronder foon die
getal deeltjies as 'n funksie van hul kinetiese energie vir 'n reaksie by vier
verskillende temperature. Die minimum kinetiese energie benodig vir
effektiewe botsings om plaas te vind, word deur E voorgestel.

Fy

Getal deelljies

"I“. + [

Kinetiese enérgie

Watter EEN van hierdie krommes stel die reaksie met die hoogste tempo
voor?

A A
B B
¢ C
D D (2)
'n Sekera chamlese reaksie word deur die potensiéle-energiediagram
hieronder voorgestel.
&

2

2

]

a

o

74

8

[=]

o

Reaksieverloop -

Watter EEN van die volgende groothade sal verander wanneer 'n katalisator
bygevoeg word?
A Ea
B E;
C E; .
D aH (2)

Koplereg voorbehou A Blasl om asseblie
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2.7 Wanneer 'n metaatatoom 'n ioon word ...

A verloor dit elektrone en word getksideer.
B verloor dit elekirone en word gereduseer.
C  neem dit elektrone op en word gedksideer.

D neem dit elekirone op en word gereduseer, , (2)
2.8 Watter EEN van die volgende stowwe KAN NIE as kunsmis gebruik word

NIE?

A Stikstofgas

B  Gwano

C  Beenmeel '

D Ammoniumsulfaat (2)
29 Beskou die twee halfreaksies hieronder wat in 'n battery plaasvind.

Zn(s) + 20H(aq) — ZnO(s) + H:0() + 2"
Agz0(s) + H20(E) +2e™ — 2Ag(s) +20H(aq)
Watter EEN van die volgende stellings is KORREK?

A Ag(s) word geraduseer.

B 2Zn(s) is die anode.

C  Ag:0Q(s) is die negatiewe elektrode,

D Elakirone word van Ag(s) na Zn(s) oorgedra. (2)

2.10 Die oksidasiegetal van koper (Cu) in die verbinding CuS0, is ..,

A -2
B -4
c +2
D +4 (2)

[20]
TOTAAL AFDELING A: 25
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AFDELING B

INSTRUKSIES

1. Begin elke vraag op 'n NUWE bladsy.

2.  Laat een redl oop tussen twee subvrae, byvoorbeeld tussen VRAAG 3.1 en
VRAAG 3.2. :

3. Die formules en substitusie moet in ALLE berekeninge getoon word.

4, Rond alle finale numeriese antwoorde tot 'n minimum van TWEE desimale
plakke af.

VRAAG 3 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die letters A tot F in die tabel hisronder stel ses erganiese verbindings voor.

A
Crr o |
H—C—C—~C~—C—C-—H | H—C=C—C—H
I o |
H H H H
H—(|3—-H
H
-
CH;\—70H2 III ﬁ H
—_—— _C_._
ch, H (‘|3 C | H
H H
E
‘H H H H
| ] | | etielbutanoaat
T
‘H H H H
3.1 _Skryf die letter neer wat die volgende voorstel
3.1.1 'n Ketoon
31.2 'n Verbinding wat 'n isomeer van prop-1-een Is.

3.2 Skryf die IUPAC-naam neer van die volgende:

3.2.1 Verbinding A

3.2.2 Verbinding B

3.3 Skryf die NAAM of FORMULE neer ELK van die TW
die volledige verbranding van verbinding E vorm.

Koplereg voorbehou
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3.4 Verbinding F is 'n organiese produk van die reaksie tussen 'n karboksielsuur

13:349 (Fhsh

en etanol. Skryf die volgende neer:

3.4.1 Die naam van die homoloé reeks waaraan verbinding F behoort

3.4.2 Die struktuurformule van die FUNKSIONELE GROEP van
karbokslelsura

3.43 Die IUPAC-naam van die karboksielsuur wat gebruik word om

verbinding F te berel

344 Die struktuurformule van verbinding F

VRAAG 4 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Drie koolwaterstowwe (A, B en C) met molékulére formule CgHqz word gebruik om die
effek van VERTAKKING op die KOOKPUNTE van koolwateratowwe te ondersoek.

Die resultate verkry, word in die tabel hieronder aangetoon.

4.1

- 4.2

4.3

4.4

Koplereg voorbehou m“""m“|Lmum|!u!ﬂﬂmmmﬁl|||llll|l"|||| Blaai om agseblief

KOOLWATERSTOF | KOOKPUNT
. (¢C)
A 36
1 B 28
C 10

Skryf die term neer wat gebruik word om varbindings met dieselfde
molekulére formule, maar verskillende struktuurformules, te beskryf,

Skryf vir hierdie ondersoek die volgends neer:

4,21 Afhankiike veranderlike

422 Onafhanklike veranderlike

423 Gekontroleerde veranderlike

Is hierdie koolwaterstowwe versadig of onversadig? Verduidslik die antwoord.

Een van dle koolwatarstowwe (A, B of C) het 'n regmtkattlng met geen
vertakkings nie. Skryf die volgende neer:

441 Die letter (A, B of C) wat hierdie koolwaterstof voorstal
442 Sy IUPAC-naam

P.O03/015

(1)
(M
(2)

(2)
[14]
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4.5 Baskou koolwaterstof C en sy kookpunt,
4,51 Skryf die struktuurformule van koolwaterstof G neer. (2)

4,52 Verduidelik hoekom koolwaterstof C die laagste kookpunt het. In
Jou verduideliking, verwys na sy struktuur, intermolekulére kragte

en die energie hetrokke. (3)
4.6 Watter EEN van die koolwaterstowwe (A, B of C) het die hoogste dampdruk?
Verwys na die data in die tabel om 'n rede vir die antwoord ie gee., (2)
7]

VRAAG 5§ (Begin op 'n nuwe bladsy.)

In die viceidiagram higronder stel R, P en Q verskillende tipes reaksies voor.

— | P Alkohol X
CHy—CH=CH, (hoofproduk)

\

O,

CHsCHBrCH; Q »( Alkohol Y

5.1 Noem die tipe reaksie voorgestel deur:
5.1.1 P (1)
512 Q (1)
513 R (1)
5.2 Gebruik struktuurformules en skryf 'n gebalanseerde vergelyking vir reaksie P
neer. (4)
583  Skryf die IUPAC-naam van alkohol Y neer, ()
5.4 Reaksie Q vind in die taenwoordlgheid van 'n BASIS plaas, Skryf TWEE
reaksietoestande vir hierdie reaksie neer, ﬁ?l]

Kopiereg voorbehou mmm"m,H,HHMMMMMM"“”""" Blaai om assebliaf
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VRAAG 6 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Leerders gebruik koper(ll)oksied-POEIER om waterstofperoksied te ontbind. Hulle
voeg 1 g koper(il)oksied by 100 cm® waterstofperoksled in 'n flas wat aan 'n aflelbuis
verbind is. Die reaksie wat plaasvind, word deur die volgende gebalanseerde
vergelyking voorgestel.

6.1

. 8.2

6.3

6.4
6.5

8.6

8.7

21,02t SUEL oH.00 + Oxfg)

Skryf die naam nesr van EEN stuk -apparaat wat gebruik kan word om.die
volume van dla gas wat gevorm word, t& meaet,

Die volume suurstofgas wat gevorm word, word elke 10 sekondes gemeet. Die
resultate verkry, word in die grafiek hieronder aangetoon.

Volume suurstafgas (cm”)

704

60

50

40

30

20 =

10 a
Fi

Fd
r

0¥ —— b 20 30 40 G0 60 70 80 90
Tyd (8)

Gebruik die grafiak om die volume suurstofgas wat in die fles by 15 sekondes
opgevang Is, te bepaal.

Hoe verander die tempo van die reaksie tussen t = 40 s en t = 70 s? Skryf
slegs VERMEERDER, VERMINDER of BLY DIESELFDE neer. Verwys na dle
grafiek om die antwoord te verduidelik.

Wat is die funksie van die koper(ll)oksied in hierdie reaksie?

Behalwe vir suurstof, skryf die NAME of FORMULES neer van TWEE stowwe |

wat in die fles teenwoordig Is na 90 sekondes.

Die leerders vind dat suurstof teen 'n stadiger tempo vorm wanneer 1 g van 'n

SOLIEDE STUK koper(il)oksied gebrulk word. Verduidelik hierdie waarneming
volledig.

Ons weet dat 'n onaangename asem die gevolg is van bakisriese akfiwiteit in

die mond in die afwesigheid van suurstof.

Gahruik die reaksie hierbo om te verduidelik hoskom 'n oplossing waf

waterstofperoksied bevat, as mondspoel gebruik kan word om onaangename
asem te verbeter.

.

P.O105015

(1

)

(2)
(1)

(2)

)

(@)
[12]
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VRAAG 7 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

7.1

7.2

Die nywerheidsbareiding van waterstofgas word deur die vergelyking
hieronder voorgestel.

CHa(g) + H,0(g) = CO(g) + 3H,(g) AH=>0
Die reaksie beraik ewewig by 1 000 °C in 'n geslote houer.
7.1.1 Skryf Le Chatelier se beginsel neer,

7.1.2 Hoe sal 'n toename in druk by 1000°C (deur die volume te

verklein) die opbrengs van waterstofgas beinvioed? Skryf slegs
VERMEERDER, VERMINDER of GEEN EFFEK NIE naer.
Verduidelik die antwoord.

7.1.3 Gee TWEE redes hoskom ho& temperature vir hierdle reaksie
gebruik word,

Beskou die omkeerbare reaksie voorgestel deur die gebalanseerde
vergelyking hieronder.

Ha(g) + CO2(g) = H0(g) + CO(g)
Aanvarnklik word x ;'nol Hz(g) met 0,3 mol COz(g) in 'n verseslde 10 dm>houer
gemeng. Wanneer eweswig by 'n sekere temperatuur bereik word, word
gevind dat daar 0,2 mol H20(qg) teenwoordig is.
Die eweWigskonstante (Ke) vir die reaksie by hierdie temperatuur is 4.
7.2.1 Bereken die aanvanklike getal mol Ha(g), x, wat in die houer was,

7.2.2 Die reaksie word nou by 'n baie ho&r temperatuur witgevoer. Dagr
word gevind dat K, afneem by hierdie hoér temperatuyr.

Is hierdie reaksie eksotermies of endotermies? Verduidelik die
antwoord,

(3)

(3)

(2)

(8)

(3)
[19]
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VRAAG 8 {Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die potensiaalverskil van 'n galvaniese sel, wat eksperimenteel deur leerders gemeat
word, word VERGELYK met sy potensiaalverskil bereken by standaardtoestande.

Huile stel die galvaniese sel higronder getoon op.

Cu—s | soutbrug +—Pb
F, , >

5

Pb*(aq)
Die voltmeter meet 'n aanvanklike lesing van 0,3 V.
8.1 Skryf die energle-omsetting wat in hierdie sel plaasvind nesr. (1)
8.2 Noem EEN funksie van die soutbrug. (1)
83 Skiyfdie halfreaksie neer wat by die anode plaasvind, @)
8.4 In watter rigting viosi elektrone in die eksterna stroombaan wanneer hierdie |

sel 'n stroom lewer? Skryf slegs 'van Cu na Pb' of 'van Pb na Cu’ neer. (1)

8.5 Skryf die gebalanseerde netto (algehele) selreaksie neer. (3)
8.6 Is die selreaksie eksotermies of endotermies? (1

8.7 Gebruik die Tabel van Standaard Reduksiepotensiale om die aanvanklike

potensiaalverskil (emk) van die sel hierbo by STANDAARDTOESTANDE te
bereken. (4)

8.8 Uit die resultate verkry, kom die leerders tot die gevolgtrekking dat die gemete
potensiaalverskil van die berekende potensiaalverskil verskil.

Gee TWEE moontlike redes vir hierdie verskil in waardes. (4)
o un
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VRAAG 9 (Beagin op 'n nuwe bladsy.)

In die elektrolitiese sel, voorgestel hieronder, word twee KOOLSTOFSTAWE as

elektrodes gebruik en 'n gekonsentreerds koper(ll)chloriedoplossing word as elektrolist
gebruik,

/— battary —\

P Q

CuC#es(aq)

Wanneer die sal in werking Is, word 'n gas by elektrode P vrygestel, terwyl glektrode Q
met 'n rooibruin laag bedek word.

9.1 Definieer die tarm elsktrofiet. . (2)

8.2 Skryf 'n halfreaksle neer ter verduideliking van die waarneming gemaak by:

921 Elektrode P (2)

| (2
8.3 Wattter elektrode, P of Q, is die katode? Gee'n rede vir die antwoord. (2)

0.22 Elektrode Q

04 Die kanletnfatawm im Al eml kool 5 S
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VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die vereenvoudigde diagram van 'n membraanse! wat in die chlooralkalienywerheid

gebruik word, ward hieronder aangetoon. Gas A, gas B en verbinding € is die drie

hoofprodukte wat tydens hierdie proses gevorm word. X en Y stel die twee elektrodes

voor.

Gas A Gas B
IT Membraan fl
Water—g— ~—Soutwater
Verbinding C ——+Gebrulkte
soutoplossing
Kragbron

10.1  Skryf die funksie van die membraan in hierdle sel neer.

10.2  Watter elektrode, X of Y, Is aan die positiewe terminaal van die kragbron
gekoppel? Verduidelik kortliks hoa jy by dle antwoord uitgekom het,

10.3  Skryf die NAAM of FORMULE neer van:

10.3.1 GasA
10.3.2 GasB
10.3.3  Vearbinding C

10.4  Skryf dle gebalanseerde netto (algehsle) vergelyking meer vir die reaksle wat
in hierdie sel plaasvind.

10.5 Die chlooralkalienywerheid word soms geblameer dat dit bydra tot dle
kweekhuisefiek. Verduidellk kortliks hoe die sel hierbo bydra tot die
kweekhuiseffek. :

Koplarag voorbehou AR Blaai om asssbile
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VRAAG 11 (Begin op 'n nuwe bladsy,)

Salpetersuur word in die bereiding van kunsmis gebruik. Die vioeidiagram hieronder
toon die drle stappe (A, B en €) in dle nywerheidsbereiding van salpetersuur.

11.1

11.2

1.3

11.4

11.8

Kopiereg voorbehou
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A B c
»> i » »] HNO
NHa(g) 0, | Stikstof(ll)oksied 0. Noa(g) o; a(0)
Skryf die volgende neer:
11.1.1 Naam van hierdie nywerheldsproses vir die bereiding wvan
salpetarsuur
i1.1.2 Gébalanseerda vergelyking vir stap B

NHs(g) reageer met Ox(g) om twee produkte in stap A te vorm. Een van dig

produkte is stikstof(ll)oksled. Skryf dle NAAM of FORMULE van die ANDER
produk neer.

In' stap C word water by die reakslemengsel gevoeg. Hierdie stap kan deur
die volgende onvolledige vergelyking voorgestel word:

NOa(@) + __ + HaO®) -» HNO3(®)

Skryt die onvolledige vergelyking hierbo oo in jou ANTWOORDEBOEK, vul
dle ontbrekende reaktans in en balansaer die vergelyking.

'n 50 kg-sak kunsmis het dle volgendes inlthing op soos in die diagram
higronder getoon.

Bereken die massa stikstof teenwoordig In hierdie sak kunsmis.

Ongekontroleerde gebruik van kunsmis kan veroorsaak dat 'n oormaat
kunsmis In strome en riviere afloop en tot sutrofisering lel.

Noem EEN negatiewe gevolg wat eutrofisering in water op mense kan hé,

TOTAAL AFDELING B:
GROOTTOTAAL:

Y

P.O0154015

(1
(3y

(1)

(2)

(3)

()
[12]
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